

Súd: Okresný súd Nitra  
Spisová značka: 55P/27/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4123236361  
Dátum vydania rozhodnutia: 11. 07. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Vlastimil Valkovič  
ECLI: ECLI:SK:OSNR:2023:4123236361.2

## Uznesenie

Okresný súd Nitra vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C. D. XXXX/X, E., t. č. u otca, zastúpené kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Topoľčany, Škultétyho 1577/8, Topoľčany, dieťa matky: F. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C. D. XXXX/X, E., a otca: G. A., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom H. I. XXX/XX, F. D., t. č. 867 42 Fremdingen OT Hausen, Forsthausstrasse 4, Nemecko, o návrhu starej matky maloletého dieťaťa: J. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C. D. XXXX/X, E., t. č. K. XX, L. XXXXX, L., na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

### rozhodol:

I. Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie, ktorým u k l a d á otcovi maloletej G. A., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom H. I. XXX/XX, F. D., t. č. 867 42 Fremdingen OT Hausen, Forsthausstrasse 4, Nemecko, povinnosť dočasne odovzdať maloletú A. B., nar. XX.XX.XXXX, do starostlivosti starej matky J. B., nar. XX.XX.XXXX, s účinnosťou od vykonateľnosti rozhodnutia.

II. Súd r u š í neodkladné opatrenie nariadené uznesením Okresného súdu Topoľčany č. k. 11P/83/2022-79 zo dňa 07.12.2022 s účinnosťou od právoplatnosti výroku I. tohto rozhodnutia.

III. Žiaden z účastníkov n e m á právo na náhradu trov konania.

### odôvodnenie:

1. Stará matka J. B., nar. XX.XX.XXXX sa návrhom podaným na tunajšom súde dňa 03.07.2023 domáha vydania neodkladného opatrenia, ktorým bude maloletá zverená do jej starostlivosti a to z dôvodu, že uznesením Okresného súdu v Topoľčanoch, č. k. 11P/83/2022 zo dňa 7.12.2022, právoplatným dňa 30.12.2022, súd neodkladným opatrením dočasne zveril maloletú A. B. do osobnej starostlivosti otca G. A.. Stará matka bola ochotná otcovi s maloletou pomáhať po každej stránke, finančne aj materiálne, čo doteraz robí. Otec býva s maloletou v Nemecku 20 km od bydliska starej matky. Stará matka je s maloletou v dennom kontakte, robí nákupy, stará sa o ňu, vozí jej jedlo, maloletá je poistená z jej poistenia v Nemecku, majú spolu veľmi blízky vzťah. Otec sľúbil, že si nájde prácu, vybaví si v Nemecku sociálne dávky a zabezpečí starostlivosť o maloletú.. Toto sa však nedeje. Otec dieťaťa si doteraz nenašiel prácu, ani na čiastočný úväzok, čo podmieňuje priznanie sociálnych dávok, takže nemá žiadny príjem. Býva v dome s inými osobami, na nájom mu prispievala stará matka alebo mu pomáha jeho matka zo Slovenska. Otec neurobil nič prečo, aby sa o seba a maloletú postaral, so všetkým sa spolieha na starú matku. Taktiež dieťa potrebuje stabilitu prostredia, nie to, aby tam stará matka denne dochádzala a platila za všetko, čo dieťa potrebuje. Stará matka pracuje v Hochaltingen ako opatrovateľka v Domove dôchodcov s príjmom asi 2000 eur, žije v spoločnej domácnosti so synom E. C., ktorým tam tiež pracuje s rovnakým príjmom. Obývajú 3-izbový byt, kde má vytvorené podmienky aj maloletá A. a pokiaľ by bola zverená do starostlivosti starej matky, táto si vie požiadať o väčší byt. Dieťa starú matku pozná, platí mu za materskú školu obedy cca 200 eur mesačne. Z dôvodu, že si otec nesplnil povinnosť sa zamestnať, stratil možnosť uplatniť si akýkoľvek benefit zo strany sociálneho úradu v Nemecku, o čom bolo rozhodnuté v apríli 2023. Bez starej matky by dieťa nemalo v Nemecku žiadne základné istoty, taktiež ani na Slovensku. Matka

dieťaťa, začala pracovať, chce si urobiť vodičský kurz a po jeho skončení sa chce vrátiť do Nemecka, aby bola v kontakte so svojou dcérou A.. Zatiaľ nie je zodpovedná na to, aby prevzala zodpovednosť za svoje dieťa. Taktiež sa nezodpovedným javí otec dieťaťa a stará matka sa už nemôže dlhšie starať o dve domácnosti. V každom prípade sa chce o vnučku postarať a záleží jej na nej, dieťa ju má rado a rado s ňou trávi čas. Stará matka pracuje, má vytvorené vhodné bytové, sociálne a osobné pomery k tomu, aby sa mohla o vnučku postarať. Stará matka má za to, že výchova a starostlivosť o maloletú sú ohrozené nezodpovedným správaním otca dieťaťa. Stará matka perie, nakupuje, platí poplatky, vozí ju do a zo škôlky, trávi s ňou čas, venuje sa jej, vozí ju na výlety, aby mala vytvorený vhodný program, primeraný jej veku, v prípade potreby s ňou ide k lekárovi a všade, kde je potrebné. Výchova a starostlivosť o maloletú sú ohrozené nezodpovedným správaním otca dieťaťa. Stará matka k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia priložila potvrdenie o jej čistom mesačnom príjme, potvrdenie za platbu v škôlke, súhlas matky s tým, aby maloletá bola zverená starej matke, potvrdenie o prihlásení maloletej na adrese v Nemecku, nájomnú zmluvu, potvrdenie od lekára, že je zdravá, schopná postarať sa o maloletú.

2. Podľa § 2 ods. 1 CMP (zákona č. 161/2015 Z. z. - Civilného mimosporového poriadku), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia CSP (zákona č. 160/2015 Z. z. - Civilného sporového poriadku), ak tento zákon neustanovuje inak.

3. Podľa § 324 ods. 1 CSP, pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

4. Podľa § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

5. Podľa § 326 ods. 1 CSP v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach žaloby podľa § 132 uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

6. Podľa § 328 ods. 1 CSP ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

7. Podľa § 329 ods. 1 CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia.

8. Podľa § 331 ods. 1 CSP návrh na nariadenie neodkladného opatrenia doručí súd ostatným stranám až spolu s uznesením, ktorým bolo neodkladné opatrenie nariadené. Ak bol návrh na jeho nariadenie odmietnutý alebo zamietnutý, uznesenie o jeho odmietnutí alebo zamietnutí ani prípadné odvolanie navrhovateľa súd ostatným stranám nedoručuje; uznesenie odvolacieho súdu im doručí, len ak ním bolo neodkladné opatrenie nariadené.

9. Podľa § 332 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie je vykonateľné doručením, ak osobitný predpis neustanovuje inak.

10. Podľa § 360 ods. 1 CMP, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

11. Podľa § 361 CMP, súd nariadi neodkladné opatrenie aj vtedy, ak to vyžaduje verejný záujem.

12. Podľa § 363 CMP súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

13. Podľa § 365 ods. 1 CMP ak sa ocitne maloletý bez akejkoľvek starostlivosti alebo ak je jeho život, zdravie a priaznivý vývoj vážne ohrozený alebo narušený, súd neodkladným opatrením nariadi, aby bol maloletý dočasne zverený do starostlivosti fyzickej osoby alebo právnickej osoby, ktorú v uznesení určí.

14. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

15. Podľa § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

16. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

17. Z citovaných zákonných ustanovení vyplýva účel neodkladného opatrenia, ktorým je predbežná, rýchla i keď len dočasná úprava právnych (nie len faktických) pomerov účastníkov. Nariadenie neodkladného opatrenia predpokladá, aby sa aspoň osvedčila danosť práva (nároku) a aby neboli vážnejšie pochybnosti o jeho potrebe. Neodkladné opatrenie je inštitútom procesného práva, ktoré môže súd použiť, ak je potrebné, aby boli dočasne upravené pomery účastníkov, alebo ak je obava, že by výkon súdneho rozhodnutia bol ohrozený. Neodkladné opatrenie je predbežným aj v tom zmysle, že sa ním neprejudikujú práva účastníkov a tretích osôb. Nie je konečným rozhodnutím, lebo jeho účelom je len dočasná úprava pomerov účastníkov. Nevyhnutným predpokladom pre vyhovie návrhu na vydanie neodkladného opatrenia je naliehavosť potreby predbežnej úpravy pomerov. Táto naliehavosť je príčinou, že súd môže rozhodnúť len na základe osvedčenia tvrdených skutočností bez toho, že by musel byť tvrdený nárok nepochybne preukázaný. Posúdenie, či a kedy je takáto potreba daná, je ponechaná na úvahu súdu, pričom je potrebné starostlivo skúmať všetky dôsledky, ktoré by mohli nastať pre účastníka nariadením neodkladného opatrenia. Pod potrebou bezodkladnej úpravy pomerov účastníkov sa rozumie stav vzťahov účastníkov, ktorý neznesie odklad.

18. Potreba zabezpečenia ochrany maloletého dieťaťa vyplýva z ustanovení zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine. Sleduje sa najmä záujem maloletého dieťaťa, ktorý bol ako zásada zakotvená prijatím zákona č. 175/2015 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon o rodine. V zmysle uvedenej zásady je záujem maloletého dieťaťa prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri posudzovaní záujmu maloletého dieťaťa sa, okrem iného, zohľadňuje úroveň starostlivosti o dieťa, bezpečnosť dieťaťa, ako aj bezpečnosť a stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava (resp. v ktorom by sa v prípade nenariadenia neodkladného opatrenia zdržiavalo), ochrana dôstojnosti, ako aj duševného, telesného a citového vývinu dieťaťa, ohrozenie vývinu dieťaťa a pod. Nariadenie neodkladného opatrenia má dočasný (predbežný) charakter. Pri nariaďovaní neodkladného opatrenia prevláda požiadavka rýchlosti nad požiadavkou úplnosti skutkových zistení. V dôsledku toho sa tu nezisťujú všetky tie skutočnosti, ktoré má mať súd zistené pred vydaním konečného rozhodnutia. Skutočnosti, z ktorých sa vyvodzuje dôvodnosť návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia, nemusia byť preukázané dôkazmi a zákon ani nepredpokladá, aby pri rozhodovaní o neodkladnom opatrení súd vykonával dokazovanie. Pre nariadenie neodkladného opatrenia je postačujúce, že okolnosti, z ktorých sa vyvodzuje opodstatnenosť dočasného opatrenia, sú aspoň osvedčené. V súvislosti s potrebou dočasnej úpravy pomerov, súd konštatuje, že neodkladné opatrenia upravujú nielen faktické pomery účastníkov, ale upravujú i právne pomery, i keď len predbežne. Súd musí v konaní predovšetkým skúmať, či je nárok navrhovateľa osvedčený, tiež je potrebné skúmať, či je neodkladné opatrenie potrebné vydať, teda naliehavosť situácie. Nevyhnutnosť úpravy sa tu ponechá na voľnú úvahu. Súd sa pritom opiera o výsledky urýchleného zisťovania. Ak na jeho základe dospeje k názoru, že návrh je dôvodný, návrhu vyhovie.

19. Po oboznámení sa s návrhom na nariadenie neodkladného opatrenia súd zistil, že je potrebné dočasne upraviť pomery maloletého dieťaťa, pretože je to v jeho záujme a na jeho prospech. Vzhľadom na skutočnosť, že maloleté dieťa je zverené do osobnej starostlivosti otca, ktorý s ním býva v dome s inými osobami, sám neplatí za nájom, nie je zamestnaný, nepoberá žiadne sociálne dávky, nemá žiadny príjem a nerobí nič preto, aby sa zamestnal a postaral o svoje maloleté dieťa, výchova a starostlivosť maloletej sú ohrozené jeho nezodpovedným správaním. Starostlivosť maloletej zabezpečuje stará matka, ktorá je s ňou v dennom kontakte, robí nákupy, stará sa o ňu, vozí jej jedlo. Maloletá je poistená z jej poistenia v Nemecku. Stará matka perie, nakupuje, platí poplatky, vozí maloletú do a zo škôlky, trávi s ňou čas, venuje sa jej, vozí ju na výlety, chodí s ňou k lekárovi a všade, kde je potrebné.

20. Súd na základe zistených skutočností dospel k záveru, že je potrebné dočasne upraviť pomery maloletého dieťaťa, ktoré je doposiaľ zverené do osobnej starostlivosti otca, ktorý mu však svojim nezodpovedným konaním nezabezpečuje starostlivosť a o maloletú sa stará jej stará matka, ktorá pracuje, je zdravá a schopná sa o maloletú postarať. Z dôvodu zabezpečenia stability výchovného prostredia pre maloleté dieťa je súd názoru, že zverenie maloletej do dočasnej starostlivosti navrhovateľky, starej matky maloletej, je v najlepšom záujme maloletého dieťaťa. Stará matka maloletej má vytvorené vhodné bytové, sociálne a osobné pomery k tomu, aby sa mohla o maloletú postarať a prakticky sa o maloletú už stará od jej zverenia otcovi. Súd preto návrhu vyhovel a nariadil neodkladné opatrenie tak, ako je uvedené vo výroku tohto uznesenia.

21. Vzhľadom na nariadené neodkladné opatrenie, súd zrušil predchádzajúce neodkladné opatrenie nariadené uznesením Okresného súdu Topoľčany č. k. 11P/83/2022-79 zo dňa 07.12.2022, keďže maloletá bola dočasne zverená do starostlivosti navrhovateľky.

22. Podľa § 52 CMP, žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

23. O trovách konania súd rozhodol v súlade s ustanovením § 52 CMP a žiadnemu z účastníkov nepriznal právo na náhradu trov konania.

24. Súd zároveň poučuje starú matku, že má možnosť podať návrh na začatie konania vo veci samej, teda o zverenie maloletej do jej náhradnej osobnej starostlivosti.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Nitra.

Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné.

Z odvolania musí byť zjavné, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, musí byť podpísané a uvedená spisová značka konania. V odvolaní sa má ďalej uviesť proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Ak povinný dobrovoľne neplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na súdny výkon rozhodnutia.

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.